

未满18岁的马虎,这个从固原大山里走出的孩子,从棒球跨界电影,走进《八角笼中》,看见了更大的世界;24岁的杨文学,凭借着对篮球运动的执着勇敢追梦,走上了更大的舞台;19岁的秦晴,靠着顽强的毅力,从山沟沟里“飞奔”到全国学生运动会的赛场。他们的励志故事,都关乎体育运动,诠释了“勇于拼搏、超越自我”的体育精神,而体育,也让他们找到了一条为梦想奋勇拼搏的人生出路,点亮了山里娃的能见度,更让他们能够用平视的眼光来看待世界。

## 体育 点亮山里娃的能见度

### 马虎:叫板命运的“刺头”如今已是“强棒”

■本报记者 高晓刚

出生刚满3个月,父母离异,他在爷爷奶奶的照拂下一天天长大;12岁之前,他还是当地有名的小“刺头”,别人眼中的“野孩子”;如今,未满18岁的他是一名出色的棒球队员兼助理教练,不仅能出国参赛,还因本色出演体育题材励志电影《八角笼中》而走红……他,就是逆风飞翔的棒球少年、2020年获奖纪录片《棒!少年》的主人公——马虎。

7月28日,记者联系到马虎时,他刚刚抵达成都,此行的目的是观摩大运会棒球比赛。在近一个小时的电话采访中,他讲述了自己的成长经历。

2005年11月,马虎出生在西吉县什字乡什字村,原本支离破碎的家庭并没有因为这个男孩的降生而迎来曙光,在马虎3个月大的时候,父母解除了婚姻关系。母亲远走他乡,父亲也选择外出打工,年幼的马虎只能交由爷爷奶奶抚养。

缺少父母的呵护和管教,马虎渐渐成了当地的小“刺头”。2017年底,前中国棒球队队长孙岭峰发起的“棒球天使救助”公益项目在全国各地招募队员,刚满12岁的马虎被教练选中,“破格”接到了位于北京郊区的棒球基地。

马虎的到来,让基地“鸡飞狗跳”,他经常闯祸,还用恶作剧捉弄同宿舍的队友。孙岭峰给了马虎极大的宽容,认为他的霸道和顽劣不过是希望被更多的人关注,本质上他并不是一个坏孩子。

上午上文化课,下午打棒球,棒球这项集体运动需要纪律约束、相互配合、共同进步。渐渐地,马虎从棒球中找到了自信和快乐。“我觉得自己有了目标,有了更大的梦想。”马虎也感受到了自己的变化。他说,每个人身上都有优点,如果你认同,就去学习,把对方的优点变成自己的。

幼年生活的苦楚磨炼了马虎的毅力,每次训练之外,他都留在球场上单独给自己加课。“当你自己想练的时候,比教练逼着你练进步更快。经过无数次的练习,只需听到击中棒球的声音,我就能判断球打出去的远近。”马虎说。

在教练的悉心指导下,生性要强、从不服输的马虎深深爱上了棒球,球技迅速提升。15岁那年,马虎已成为强棒基地U15球队中的主力投手。

在孙岭峰看来,马虎从体能、风格、球技上都很有希望成长为优秀的棒球选手,基地的教练们也根据他的特点因材施教,对他进行定向化的培养。

从懵懂少年成长为球队主力,马虎成了小球员们的榜样。现在,他以助理教练的身份协助孙岭峰,承担起培养新一代棒球少年的重任。今年6月,马虎跟随强棒天使棒球队前往菲律宾马尼拉参加“小马世界少棒垒联盟”亚洲区U12组比赛。赛场边,马虎大声指挥小球员,提醒他们注意战术安排,俨然一名经验丰富的教练。而即将年满18岁的他仍然稚气未脱,脸上写满了对胜利的渴望,对未来的期待。

出演《八角笼中》,是马虎第二次在电影院大荧幕上看见自己,两次他的角色都叫“马虎”,一次是12岁真实的自己,另一次是当下“被复刻的自己”。

3年前,纪录片《棒!少年》记录了马虎因棒球到北京“换个人生”的故事。在观众席上,马虎如坐针毡,他觉得曾经的自己太“匪”,心里涌出羞愧。这一次是在商业电影《八角笼中》,马虎饰演一个性格外放、在“格斗孤儿”群体中担任“孩子王”的角色,他“本色出演”,和角色的高度贴合打动导演王宝强,索性将角色的名字也改成了“马虎”。

马虎说,因为棒球,他走出了西海固,看见了更大的世界,即便出生不完美,也一样可以让人生充满无限可能。

“之前去美国、菲律宾参赛,能明显感受到与强队之间的差距。这段时间过去后,我回到球队会继续好好训练,争取成为一名优秀的棒球运动员、教练员,我的目标是冲击世界冠军。”马虎坚定地说。



马虎(后排右二)与电影《八角笼中》主创人员。



马虎(左一)与教练和队友们在一起。

马虎大声指挥小球员比赛。

### 勇敢追梦 人生就有无限可能

■高晓刚

每个少年都有自己的梦想,只要坚定意志,勇敢追梦,目标就会一点点实现,追梦的过程也充满了精彩。

马虎、杨文学、秦晴……他们的心中,都有一颗梦想的种子……

他们生于贫瘠的土地,有过迷茫,有过叛逆,但纵使命运百般刁难,他们始终保持着坚持到底的勇气。因为不服输,这群少年终究完成了属于自己的逆风飞翔。

他们用自己的亲身经历告诉所有人,人生充满着无限可能。通过奋斗,昔日的“刺头”少年变成了出色的棒球手,跨界出

演的电影票房大卖广受好评;打“毛蛋”的瘦弱大男孩在赛场上屡创佳绩,收获了耀眼的殊荣;小小的“飞毛腿”经过无数次磨炼,在全国赛场上赢得闪亮的金牌。他们用事实告诉我们,只要奋斗,就能收获璀璨的人生。

这世上,没有人可以定义别人的人生,无论你多大年龄、什么身份,只要你足够热爱,接下来要做的,就是脚踏实地一步步坚持走下去。

正所谓少年强则国强,新时代,更需要新一代人努力奋斗、勇敢追梦。